
A módszer széles körű ismerete azért 
fontos, mert a klímaváltozás miatt ezek-
nek a szaporítóanyagoknak a használa-
ta előtérbe fog kerülni Magyarországon 
is, hiszen ezzel a technológiával kitol-
ható az ültetési szezon, illetve a mun-
kaerő folyamatos biztosítása is köny-
nyebben megoldható. A projekt része-
ként szakmai konferenciákat, tematikus 
gyakorlati tanulmányutakat is szervez 
az EESZT. 

Az első szakmai tanulmányút során 
2025 májusában 40 érdeklődő magyar 
és szlovák szakember utazott Csehor-
szágba, hogy gyakorlati példákon ke-
resztül ismerkedjenek meg a technoló-
giával. A csoport a két legjelentősebb, 
konténeres szaporítóanyagokat előállí-
tó csemetekertet és a cseh állami erdő-
ket ellátó állami magközpontot látogat-
ta meg.

A konténeres erdészeti csemeték al-
kalmazása Csehországban egyre jelen-
tősebb szerepet tölt be az erdőtelepíté-
si és -felújítási gyakorlatokban. Bár or-
szágos szintű, részletes statisztikák 
kizárólag a konténeres/burkolt szaporí-
tóanyagok felhasználására vonatkozó-
an csak korlátozottan állnak rendelke-
zésre, ugyanakkor a csehországi erdé-
szeti csemetetermelők szövetségének 
szakmai becslése alapján a piacnak 
már több mint 50%-át ez a szaporító-
anyag-típus biztosítja. 

Csehország erdőterületei az ország 
területének mintegy 33,7%-át fedik le, 
ami körülbelül 2,8 millió hektárt jelent. 
Az állami tulajdonú erdők kezeléséért a 
Lesy Ceské republiky (LCR) vállalat fele-
lős, amely az ország erdeinek mintegy 
46%-át, azaz 1,2 millió hektárt gondoz. 

A cseh erdők körülbelül 74-75%-a 
gazdasági célú, azaz faanyagtermelésre 

hasznosított. A lucfenyő dominanciája 
az elmúlt évek lucpusztulása miatt 
nagymértékben csökkent, a korábbi lu-
cos állományok helyére alapvetően – a 
klímaváltozás hatása miatt az erdészeti 
klímák eltolódását követve – a cseh er-
dész kollégák bükkös és kocsánytalan 
tölgyes, gyertyános-tölgyes állományo-
kat telepítenek. A biodiverzitás növelé-
se és az erdők ellenálló képességének 
fokozása érdekében a cseh erdőgazdál-
kodás is egyre inkább a vegyes, elegyes 
állományú erdők telepítésére törekszik. 

A szaporítóanyag-piac körülményeit 
jól mutatja, hogy Csehországban 2022-
ben – a cseh erdészeti adattár adatai 
alapján –  közel 226 millió csemetét ül-
tettek, amelyek közül 141,5 millió lom-
bos fafaj volt, míg 84,3 millió a tűle-
velű. A leggyakrabban ültetett fafajok  
a bükk, a tölgy és a lucfenyő, de a luc-
fenyő aránya jelentősen csökkent a ko-
rábbi évekhez képest. 

Az ország erdészeti magforrását egy 
központi magbank biztosítja. A mag-
központban a magtételek „előállítása” 
szigorú minőségi követelmények sze-
rint történik, a legmodernebb IT tech-
nológiák használatával. Ilyen eszköz 
például az a magröntgen, amely bizto-
sítja a 100%-os léhamentes magtételek 
előkészítését, illetve az egységes csírá-
zási állapotban lévő magok meglétét a 
kiadott tételekben.  Az LCR saját, illetve 
általa akkreditált maggyűjtő területek-
ről származó, genetikai szempontból 
megfelelő szaporítóanyagot használ. A 
Týnisté nad Orlicí településen működő 
magfeldolgozó üzem országos szinten 
kulcsszerepet játszik a magok kezelé-
sében és tárolásában. A szakmai kirán-
dulás egyik terepi programja folyamán 
a csoport látogatást tehetett a magköz-
pont területén, és megismerhette annak 
működését és szervezetét. 

A burkolt szaporítóanyagok előállí-
tásának példáit a két legnagyobb, ilyen 
szaporítóanyagok előállítására speciali-
zálódott erdészeti csemetekertben te-
kinthették meg az érdeklődők. 

A tanulmányút első napján a LESCUS 
Cetkovice, s.r.o. cégcsoport központi 

csemetekertjét tekintették meg a kül-
döttség tagjai. A LESCUS s.r.o. egy ve-
zető cseh erdészeti csemetetermelő 
vállalat, amely jelentős szerepet játszik 
az ország erdőfelújítási projektjeiben.  
A cég központja Cetkovice településen 
található, és 2024 óta a nemzetközi 
LESCUS Holding része, amely jelenleg 
három országban – Csehországban, 
Ausztriában és Argentínában – össze-
sen nyolc erdészeti csemetekertet mű-
ködtet. A LESCUS évente körülbelül 37 
millió csemetét állít elő Csehországban, 
amelyek közül a többség burkolt gyö-
kerű technológiájú, kisebb része pedig 
szabadgyökerű. A teljesen gépesített 
csemetekertben éves szinten átlagosan 
összesen 15 fizikai alkalmazott dolgo-
zik. Ez is jó mutatószáma a költségha-
tékony termelésnek, illetve az új tech-
nológiák előnyeinek. 

A tanulmányút résztvevői  a  Lesos-
kolky s.r.o. csemetekertbe is ellátogat-
tak. A vállalat gyökerei 1895-re nyúlnak 
vissza, amikor megkezdődött a cseme-
ték termesztése a Recany nad Labem-i 
faiskolában. A Lesoskolky s.r.o. 1992-
ben alakult meg, amikor privatizálták az 
addig állami tulajdonban lévő faiskolát, 
amely a Hradec Králové-i Kelet-csehor-
szági Állami Erdők része volt. A cseme-
tekertben 1993 óta alkalmazzák a kon-
téneres módszert, és jelenleg az állami 
erdészeti szektor egyik legnagyobb ha-
zai beszállítói. A Lesoskolky s.r.o. válla-
lat Týnisté nad Orlicí melletti telephe-
lyén lombos és tűlevelű csemetéket is 
termelnek, főfafajokat és elegyfajokat 
egyaránt. A vállalat termelési kapacitása 
25 millió csemete/év nagyságrendileg. 

A szakmai tanulmányút rávilágított 
arra a tényre, hogy a burkolt gyökerű 
szaporítóanyagoknak van létjogosultsá-
ga a környező államok piacain. A hazai 
erdészet számára is megkerülhetetlen 
lesz, hogy ezeket alkalmazza a gyakor-
latban, a klímaváltozás és a technológia 
előnyei miatt (pl. kitolható ültetési idő-
szakok, nagyobb megeredési arány, 
gyorsabb növekedés stb.). 

Szöveg és kép: Kárpáti Béla  
elnök/EESZT

Az Erdészeti és Energetikai Szaporító-
anyag Terméktanács (EESZT) konzorci-
umvezetésével megvalósuló Magyar 
Szlovák INTERREG #foresee című pro-
jekt célja a hazai és szlovák szakmai 
körökben a modern burkolt gyökerű er-
dészeti csemetetermesztés technológi-
ájának megismertetése. 
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